

综合·要览

北邙“无名”大家都将拥有“身份证”

邙山陵墓群立碑建亭工作正式启动,首批计划建10座

□记者 李燕锋

昨日,孟津县朝阳镇刘寨村的一座“无名”冢边建起了一座碑亭,碑身背面的文字显示,这座冢的主人是明代开国皇帝朱元璋的第六代孙、曾在洛阳封王的明伊敬王朱诩(xū)淳。至此,这座荒芜多年且主人身份曾扑朔迷离的墓冢,终于有了“身份证”。

北邙“无名”大家都将拥有“身份证”

“未来,我们将逐一给邙山陵墓群的帝王陵建造碑亭,让更多的人了解墓冢背后的故事。”孟津县文物局有关负责人表示,这是该县启动邙山陵墓群立碑建亭工作后建造的首座碑亭,在今年年底前,还将有9座古代陵墓拥有自己的“身份识别碑”。

该负责人介绍,为明确邙山陵墓群各个陵墓的身份,今年年初,孟津县启动了对邙山陵墓群重要古墓冢竖立标识牌和建造碑亭的工作,计划用3年时间完成。第一批计划投资158万元,建造10座碑亭,包括4座帝王陵、4座公卿墓和2座名人墓。为了区别墓冢主人的级别,经省市文物和石雕工艺方面的专家讨论,最终确定碑亭为3种规格:帝王碑亭高5.65米,宽3.2米;公卿

碑亭高4.85米,宽3米;名人碑亭高4.53米,宽2.8米。碑亭均采用灰色花岗岩材质,榫卯结构建造。

矗立在朱诩淳墓前的碑亭,碑额是“双龙戏珠”,碑座是赑屃(bìxì),石碑为仿明代风格。赑屃是古神话中龙的九个儿子之一,形似龟,好负重,长年累月地驮载着石碑,在很多祠堂内都可以看到它的形象。

算得上洛阳历史上第三次大规模立碑

长期致力于邙山陵墓群考古发掘

及研究工作的市文物考古研究院研究员严辉说,我国自古就有“生在苏杭,葬在北邙”之说,位于我市的邙山陵墓群是全国重点文物保护单位,其中孟津县现存有封土的古墓冢200余座,涵盖了东周、东汉、曹魏、西晋、北魏、后唐等六个朝代的帝王、公卿和名人墓。

这些年来,为弄清邙山陵墓群的分布及每座墓冢的身份,文物考古工作者做了大量工作。2012年3月,《洛阳市邙山陵墓群保护条例》正式实施,对邙山陵墓群已发现并确认的15项重要墓葬和遗址进行了公示。

在这15项重要墓葬和遗址中,有

10项位于孟津县,包括大家都非常熟悉的北魏孝文帝定陵及其陵园遗址、北魏孝文帝长陵及其陵园遗址以及其他汉代大家等。遗憾的是,这些重要的陵墓均只剩余封土,哪位帝王或者名人长眠于此,民众很难知晓,既不利于参观,更不利于保护。

在立碑现场,我市多位资深文物考古专家都表示,这次立碑意义非常重大,算得上是洛阳历史上第三次大规模立碑:第一次是当时建造墓冢时墓主人子孙后代所立,最为精确,但已灭失不可考;第二次是清代县令所立,但比较混乱。

洛阳第36届国际教育展暨2014(秋季)世界名校招生面试会
时间:10月25日(周六)13:00
地点:芳达商务酒店16楼会议厅(涧西区西苑路副6号)
预约专线:0379-62275190
郑州市大华留学洛阳分公司

公告
尊敬的联通用户:
为了进一步提高通信质量,我公司定于2014年10月24日至12月30日,每日00:00-06:00实施系统升级改造,届时可能影响部分区域手机、宽带、固定电话用户的正常使用。给您带来的不便,敬请谅解!
中国联合网络通信有限公司洛阳市分公司

王府井百货 Wangfujing
换新装享深秋
活动时间:2014年10月23日-10月26日
秋款热卖六折起 冬款新品上市
重点推荐: A. DIOR迪奥, B. 欧舒丹, C. 爱步全国巡展洛阳站, D. 沃德VAUDE户外40周年庆, E. JEEP童装, F. 费尼斯
超值换购: 10月16日-19日当日任意消费(全场参加)即可到西区四层手扶梯处参加超值换购
会员尊享: A. 会员尊贵礼, B. 10月消分换礼